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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های سیاست

محمد جعفری
روزنامه‌نگار

حامیان دولت چگونه به اعتراضات این روزها می‌نگرند؟

وقتی تئوری توطئه جواب نمی‌دهد
تجمع‌های اعتراضی 
که این روزها شکل 
گرفته در مرحله اول 
یک پیام روشن را دربر 
داشت و آن یک پیام 
عبارت بود از ضعف 
مفرط تحلیل در 
دستگاه نظریه‌پردازی حامیان و 
دست‌اندرکاران دولت. ناظران 
در این بخش ترجیح دادند بیش 
از مواجهه بدون موضع و فارغ از 
سوگیری‌های سیاسی با واقعیت، 
به تفسیر به رأی روی آورده و چشم 
بر کاستی‌های زمینه‌ساز این 

اعتراضات ببندند. 

 تغذیه‌شونده از جاهای 
خاص

حمیدرضا جلایی‌پور چادری بودن برخی 
خانم‌های حاضر در تجمع روز پنجشنبه 
مشهد را نشانه آن می‌داند که احتمالا این 
خانم‌ها از مراکزی دعوت شده بودند و هدف 
از این اعتراضات هم چیزی بیش از ضربه 
زدن به روحانی نیست. او با اشاره به پدیده 
موهومی تحت عنوان دولت موازی، آن را عامل 
نشان دادن چراغ سبز به معترضان می‌داند و 
مدعی می‌شود اعتراضات خودجوش نیست 
چراکه در اعتراضات خودجوش معمولا شعارها 
بیشتر علیه »حاکمیت« است، نه »دولت«. 
این جامعه‌شناس البته ظاهرا تحلیل خود را 
زمانی به رشته تحریر درآورده که همه شعارهای 
سرداده شده به گوشش نرسیده. شعارهایی 
که چندان هم به روحانی و دولت تحت‌امرش 
 محدود نبوده و سایر بخش‌های نظام را 

دربر می‌گیرد. 
سعید شریعتی، فعال سیاسی اصلاح‌طلب 
این اعتراضات را به پای »جوانان ستادهای 
کاندیداهای شکست‌خورده انتخابات« 
می‌نویسد که علیه گرانی و البته دولت 
برنامه‌ریزی و ساماندهی شده است. صادق 
زیباکلام هم مخالفان دولت را به ماهیگیری 
از آب گل‌آلود متهم می‌کند و می‌نویسد آنها 
می‌خواهند همه این نابسامانی‌ها را که حداقل 
در سیاست‌های اجرایی غلط دو دهه گذشته 
ریشه دارد، صرفا به پای دولت یازدهم و عملکرد 

6 ماهه دولت کنونی بنویسند. 

 وقتی زلف اپوزیسیون و منتقدان 
دولت را به‌هم گره می‌زنند

اینها را شکوری‌راد هم می‌گوید. او البته 
دایره اتهام را قدری فراخ‌تر می‌برد و با گره 
زدن زلف اپوزیسیون نظام و منتقدان دولت 
به‌هم، مدعی است ناراضیان سیاسی از اصل 
نظام و ناراضیان سیاسی از دولت همکار هم 
شده‌اند تا اوضاع را علیه اصلاح‌طلبی به‌هم 

بریزند. 

 توطئه یا توهم توطئه؟
این قبیل اظهارنظر‌ها بیش از هر چیز یک عبارت 
را به ذهن متبادر می‌سازد؛ »توهم توطئه.« 
اتهامی که همواره به جریان رقیب نسبت داده 
شده و هرجا صحبت از دست‌های پشت‌پرده یا 
عوامل بیرونی به میان آمد، به پیشانی آن الصاق 
می‌شد. توهم توطئه حالا ظاهرا خیلی هم بد 
نیست و فقط جایی مذموم است که ضمیرش 
منتقدان دولت باشند. فارغ از آنکه به صورت 
منطقی منتقدان هرچه که باشند، به دست 
خود کشتی‌ای را که خود سوار بر آنند سوراخ 

نخواهند کرد.  
عباس عبدی همین که مردم امروز تجمع 
می‌کنند و در دوره احمدی‌نژاد نمی‌کردند، را 
عامل وجود پشت پرده‌ای می‌داند که در آن 
مخالفان دولت ریشه دوانده‌اند. از منظر این 
تحلیلگر اصلاح‌طلب، رفتارهای دوگانه نشان 
می‌دهد که عده‌ای مردم را بازیچه فرض می‌کنند 

تا به اهداف خاص خود برسند. 
این رویه البته فقط منحصر به حامیان دولت 
نیست و سران قوه مجریه هم ظاهرا نگاه متفاوتی 
ندارند. کمااینکه اسحاق جهانگیری معاون 
اول رئیس‌جمهور هم در همان ابتدای امر در 
واکنش به اعتراضات مردم مشهد تاکید کرد 
که در پشت‌پرده مسائل دیگری مطرح است و 
هشدار داد کسانی که بانی برخی اقدامات علیه 
دولت شده‌اند، بدانند دود اقدامات آنها به چشم 

خودشان می‌رود. 

 پاسخگویی به جای تئوری توطئه
محمود صادقی اما بر خلاف عمده حامیان، 
اعتقاد دارد حتی اگر اعتراضات مردمی 
سازماندهی هم شده باشد، مسئولان دولتی باید 
پاسخگو باشند. عضو فراکسیون امید ضمن تذکر 
این نکته که »به جای پاسخگویی به تئوری توطئه 
پناه نبریم« تاکید کرد: »برگزاری راهپیمایی بدون 
حمل سلاح از حقوق اساسی مردم است و دولت 
باید در عمل به حقوق اساسی مردم احترام 
بگذارد، نه در شعار و ایجاد تشکیلات غیرضروری 

معاونت حقوق شهروندی.«
به هر روی پاک کردن صورت مساله شاید 
ساده‌ترین راه‌حل باشد اما مناسب‌ترین آن 
نیست. واقعیت اعتراضات خیابانی این روز‌ها 
و شعارهای سرداده شده هم این گزاره را اثبات 
می‌کند. حالا بر خلاف باور جلایی‌پور شعارها 
به دولت محدود نیست و ابعادی فراتر را در بر 
می‌گیرد. پس شاید بهتر باشد راه چاره را به 
جای فرار به جلو در تدبیری دیگر جست. در 
شرایطی که چند روز از اعتراضات می‌گذرد، 
خاستگاه نارضایتی مردم حالا چیزی نیست 
که ابهام چندانی درخصوص آن وجود داشته 
باشد و تقریبا همه متفق‌القول به آن واقفند که 
بستر آن مشکلات معیشتی و مسائل اقتصادی 
بوده است هرچند که نیروهای سیاسی معارض 
در گام‌های بعدی روی موج پدیدآمده سوار 
شدند. گذشته از آن شاید بهتر بود هشت 

ماه پیش که درکوران رقابت‌های انتخاباتی، 
شعارهای اقتصادی آنچنانی سرداده می‌شد 
فکری برای امروز هم می‌شد. شعارهایی که 
قابلیت انجام‌شان ظاهرا خیلی مهم نبود و آنچه 
اهمیت داشت فقط این بود که از وعده‌های رقبا 

چشمگیر‌تر و دهن پرکن‌تر باشد. 

 خاتمی: باید منتظر تغییرات 
در مجلس و دولت باشیم

در همین رابطه روز گذشته متنی به نقل 
از سیدمحمد خاتمی در فضای مجازی و 
شبکه‌های اجتماعی مجازی دست‌به‌دست 
شد که گویا نخستین واکنش او به اعتراضات این 
روزهاست. به گزارش رسانه‌ها آن‌طور که رئیس 
دولت اصلاحات می‌گوید مردم بی‌چون و چرا به 
لیست‌های اصلاح‌طلبان در مجلس و شورا رای 
دادند و رئیس‌جمهور مورد حمایت، این جریان را 
انتخاب کرده‌اند. لذا اعتراض به گرانی و بیکاری 
و وضع معیشت در واقع اعتراض به آنهاست. بر 
این اساس خاتمی یادآور می‌شود چندین بار 
به روحانی گفته که برای وعده‌هایی که مردم 
مطالبه می‌کنند، فضا را سیاسی نکند چراکه 
با قبل از دولت روحانی فرق دارد و مخاطب 
اعتراض‌ها خود اصلاح‌طلبان و دولت مورد 
حمایت‌شان هستند. او که شعار اقتصادی را 
به ضرر اصلاحات می‌داند تصریح می‌کند با 
افزایش تحریم‌ها و تشدید فشارهای اقتصادی 
در ایران باید منتظر باشیم مردم دنبال تغییرات 
در مجلس و دولت باشند. گفته‌های خاتمی را 
از این حیث باید محل تأمل دانست که تناقضی 
آشکار با سایر نیروهای سیاسی این جریان 
دارد. به‌ویژه آنکه با رادیکال شدن فضا و به 
میان آمدن شعارها و اقدامات ساختارشکنانه، 
او هشدار می‌دهد که اعتراض و آشوب خیابانی 
در این کشور امتحان خودش را پس داده و به 

نتیجه نمی‌رسد. 

 پایانی بر سناریوی آشتی ملی
به هر حال نگرانی‌ها از افزایش 50 درصدی 
قیمت بنزین، قطع یارانه‌ها، گرانی بی‌سابقه 
کالاهای ضروری و... کار را به جایی که نباید 
می‌رسید رساند و حالا فرار به جلو و سیاسی‌کاری 

دردی را دوا نخواهد کرد. 
گذشته از اینها یک نکته دیگر را هم نباید از 
یاد برد. سناریوی وحدت ملی حالا بیش از 
هر زمان دیگری بر باد رفته. سناریو‌یی که 
براساس آن برخی تلاش می‌کردند از منظر 
خود نوعی آشتی میان گروه‌های سیاسی ایجاد 
کرده و شکاف‌های سیاسی موجود را قدری 
سروسامان دهند. اینک آنها که منتقدان‌شان 
را به اتهام‌زنی و یکسویه نگری متهم می‌کردند 
از توطئه رقیب سخن می‌گویند و طبیعی است 
که در چنین بستری رویای آشتی ملی از همیشه 
به تحقق یافتن دور‌تر است و تلاش‌هایی از 
جنس میانجیگری و فضاسازی‌های رسانه‌ای 

هم خروجی چندانی نخواهد داشت. 

خبری  نه‌ها  رسا برخی  ر  د
منتشر شد که غلامحسین 
حزب  بیرکل  د  ، سچی کربا
طی  زندگی  سا ن  را رگزا کا
مطلبی که شخصا به برخی 
ارسال  تلگرامی  گروه‌های 
کرده، ادعا کرده است که 
شورای عالی امنیت ملی، 
به  را  علم‌الهدی    ... آیت‌ا
او  پشت‌پرده  »اقدام  دلیل 
در تجمعات خیابانی مشهد« 
فراخوانده و شمخانی)دبیر شورای عالی 
امنیت ملی( شخصا با لحن شدید به او 
تذکر داده است. این خبر از آنجا نشات 
می‌گرفت که در پیام کرباسچی منبعی از 
آن ذکر نشده و گویی خود او متن را تنظیم 
و برای مخاطبان خود ارسال کرده است.

 
 کرباسچی: خبر را برای یکی از 

دوستانم ارسال کردم؛ در کانال 
عارف هم وجود دارد

 خبرنگار »فرهیختگان« در تماس تلفنی 
با غلامحسین کرباسچی دبیرکل حزب 
کارگزاران سازندگی جزئیات ماجرا را جویا 
شد. او در گفت‌وگو با »فرهیختگان« با 
اشاره به موارد نقل شده از طرف خود 
در شبکه‌های مجازی گفت: این ازجمله 
خبرهایی است که در فضای مجازی 
هست، حال ممکن است برای یکی از رفقا 
و برای اینکه بپرسم آیا خبر درست است یا 
نه ارسال کرده باشم اما من چنین چیزی 
نمی‌گویم. این خبر درکانال آقای عارف و 

جاهای دیگر هم وجود دارد. 

کرباسچی در پاسخ به این سوال که 
گفته شده این خبر از طرف شما بوده 
و شاید خبری داشتید، تصریح کرد: آن 
که بی‌خود است. شاید چیزی بوده که 
من برای کسی فرستاده‌ باشم ببینم خبر 
درست است یا نه و زیر پیام هم نوشتم که 
بررسی کنید ببینید چنین خبری صحت 

دارد یا نه؟ 
دبیرکل حزب کارگزاران در واکنش به 
این سوال که آیا بعد از انتشار مطلب به 
دوستان‌تان به صحت و سقم خبر دست 
پیدا کردید، اظهارداشت: نه من هنوز به 

صحت و سقمش نرسیده‌ام. 

 شورای عالی امنیت ملی خبر 
تذکر به علم‌الهدی را تکذیب کرد

بعد از این مصاحبه و پیرو فضاسازی‌ای که 
در فضای مجازی و رسانه‌های خبری در 
این خصوص صورت گرفت دبیرخانه شورای 
عالی امنیت ملی نیز ادعای کرباسچی 
درباره آیت‌‌ا... علم‌الهدی را تکذیب کرد. 
یک منبع مطلع در دبیرخانه شورای عالی 
امنیت ملی با رد ادعای کرباسچی گفت 
که دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی 
تنها مرجع اطلاع‌رسانی در مورد اخبار، 
مصوبات و جلسات شورای عالی امنیت 
ملی بوده و اخباری که خارج از این مسیر 

منتشر می‌شود، مورد تایید نیست. 
این منبع آگاه متذکر شد: شایعه منتشر 
شده در فضای مجازی در مورد جلسه اخیر 
شورای عالی امنیت ملی و تذکر به یکی 
از شخصیت‌های کشور صحت نداشته 
و لازم است رسانه‌های گروهی باحفظ 

هشیاری از انتشار شایعات اختلاف برانگیز 
خودداری کنند. 

 دفتر آیت‌ا... علم‌الهدی: پیگیری 
قضایی خواهیم کرد

دیری نپایید که دفتر آیت‌ا... علم‌الهدی 
نیز در این خصوص بیانیه‌ای صادر و در آن 
اعالم کرد: امروز صبح اخباری درخصوص 
احضار یا اخطار به آیت‌ا... علم‌الهدی از 
سوی شورای عالی امنیت ملی در برخی 
رسانه‌ها منتشرشده است. این در حالی 
است که آیت‌ا... علم‌الهدی شب گذشته 
در مراسم گرامیداشت نهم دی‌ماه در 
مدرسه علمیه نواب مشهد سخنرانی داشت 
و اخبار مربوط به این مراسم در رسانه‌ها 
موجود است لذا این خبر و اصل ارتباط 
این نهاد امنیتی با ایشان تکذیب می‌شود. 
 در صورت عدم‌عذرخواهی مدعیان و 
منتشرکنندگان این اخبار، دفتر آیت‌ا... 
علم‌الهدی علیه آنان پیگیری قضایی 

خواهد کرد. 
تکذیب این شایعه از سوی شورای عالی 
امنیت ملی و دفتر آیت‌ا... علم‌الهدی و 
عقب‌نشینی کرباسچی شاید درس عبرتی 
برای فعالان سیاسی کشور باشد تا حداقل 
مسئولان و فعالان سیاسی کشور برای 
بهره‌برداری سیاسی جناح و حزب خود 
با انتشار اخبار دروغ و کذب که از سوی 
رسانه‌های ضدانقالب منتشر می‌شود 
آب در آسیاب رسانه‌های غربی نریزند و 
خدشه‌ای ناخواسته به شخصیت‌های 
سیاسی و مطرح کشور در افکار عمومی 

وارد نکنند. 
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بررسی انتشار یک شایعه از 
سوی دبیرکل حزب کارگزاران

‌کرباسچی: 
‌خبر را برای 
یکی از دوستانم 
ارسال کردم

 یک بام و دو هوا؟
ــه  ــان ب ــی معترض ــوی برخ ــی از س ــاهد تجمعات ــر ش ــای اخی در روزه
وضعیت اقتصادی کشور بودیم که این اعتراضات در ادامه به 
ــه  یک اغتشاش در کشور تبدیل شد. این که معترضان چگون
هدایت می‌شوند و لیدری آنها برعهده چه کسانی بوده سخن 
منطقی است که همواره در تجمعات و اعتراضات باید پرسیده 

و مطرح شود. 
به همین مناسبت معصومه ابتکار این مطلب را تایید و در توییتر 
درخصوص اغتشاشات و تجمعاتی که در تهران برگزار می‌شود، 
نوشته است: »اگرچه اعتراض به مشکلات حق مردم برای اصلاح 
امور است اما معترضان باید بدانند از کجا هدایت می‌شوند و 
رهبرشان کیست؟« با وجود آنکه در حوادث و فتنه سال 88 خیلی 

از این تجمعات و اغتشاشات، صدمات و خسران‌های زیادی را برای 
کشور و ملت ایران به همراه داشت ولی اصلاح‌طلبان که در آن 
ــحالی  ــع خوش ــد مان ــی می‌کردن ــاش همراه ــان اغتش ــا جری ــان ب زم
رسانه‌های سلطنت‌طلب و آمریکایی و مسئولان کشورهای آمریکا 
و عربستان نشدند و از برگزاری تجمعات جلوگیری نکردند. البته 
ــان  ــور زن ــاون ام ــکار مع ــم ابت ــی خان ــخنان منطق ــه س ــش ب در واکن
رئیس‌جمهور، »مسیح علی‌نژاد« خبرنگار معاند نظام خارج‌نشین 
ــت  ــان رف ــکار یادت ــم ابت ــد: »خان ــی ش ــه 88 مدع ــه فتن ــاره ب ــا اش ب
خودتان در اعتراضات 88 لیست کشته‌شدگان و شماره تماسی 
ــودم  ــین ب ــگارِ خارج‌نش ــه خبرن ــی ک ــرای من ــان را ب از خانواده‌هایش
فرستادید تا با خانواده‌هایشان مصاحبه کنم؟« البته مطلبی در 

رد یا تایید ادعای مسیح علی‌نژاد منتشر نشده است. 
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روحانی در جلسه هیات دولت:

دولت اغتشاش را تحمل نمی‌کند
حسن روحانی، رئیس‌جمهوری روز گذشته در جلسه هیات 
دولت با اشاره به اینکه در روزهای اخیر شاهد اعتراض‌ها 
در برخی نقاط کشور عزیزمان بوده‌ایم، گفت: »این نکته 
باید برای همه روشن باشد که ما ملت آزادی هستیم و طبق 
قانون اساسی و حقوق شهروندی، مردم در بیان انتقادها 
و حتی اعتراض‌شان کاملا آزاد هستند؛ اما در عین حال 
باید توجه کنیم که نحوه انتقاد و اعتراض باید به‌گونه‌ای 
باشد که پایان آن منتهی به بهتر شدن شرایط کشور و 

زندگی مردم شود.«
رئیس‌جمهوری تاکید کرد: »حل برخی از این‌ مسائل آسان 
نبوده و زمان‌بر است و دولت و ملت باید برای حل این 

مشکلات دست‌به‌دست هم بدهند.« 
رئیس‌جمهوری با بیان اینکه ریشه برخی از مشکلات اقتصادی مردم به 
سال‌‌های قبل برمی‌گردد و برخی‌ دیگر هم به همین ایام مربوط می‌شود، 
گفت: »دولت و ملت باید دست هم را گرفته و یکدیگر را یاری کنند؛ اما 
نقد مردم فقط به اقتصاد نیست، مردم راجع به فساد و شفافیت حرف 

دارند و می‌گویند مسائل باید شفاف باشد.« 
روحانی با اشاره به اینکه مردم می‌خواهند در بخش قانونگذاری، 
اجرایی، قضایی و دیگر بخش‌های کشور مسائل به وضوح برای آنها 

تبیین شود تا بتوانند قضاوت دقیقی داشته باشند، خاطرنشان کرد: 
»اینکه در رسانه همه نقدهای مردم را به دستگاه اجرایی برگردانیم، 

بی‌دقتی است.« 
رئیس‌جمهوری همچنین افزود: »مردم نسبت به اینکه باید با فساد 
مبارزه جدی‌تر شود و اینکه چرا برخی مسائل به‌خوبی برای آنان تبیین 

نمی‌شود، نقد دارند.« 
رئیس‌جمهوری با تاکید بر اینکه نقد با خشونت و تخریب اموال عمومی 
کاملا متفاوت است، گفت: »در عین حالی که از نقد استقبال می‌کنیم 
و دستگاه‌های مسئول کشور باید زمینه را برای انتقاد و اعتراض قانونی 
مردم، حتی راهپیمایی و اجتماع قانونمند آنها فراهم کنند و این حق 
مردم است؛ اما در عین حال نباید بگذاریم فضایی ایجاد شود که در 
آن فضا دوستداران انقلاب و مردم نگرانی برای زندگی‌ و امنیت‌شان، 

ایجاد شود.« 

روحانی با بیان اینکه شیوه صحیح و انتخابی برای بیان نقد باید یک 
شیوه کاملا منطقی، دقیق و قانونی بوده و درنهایت منجر به اصلاح 
شود، تصریح کرد: »اگر شیوه‌ای برای بیان نقد انتخاب شود که به‌واسطه 
آن مردم در زندگی، کسب‌وکار، رفت‌وآمد و سرمایه‌گذاری دچار تردید 
و نگرانی شوند و دشمنان ما دست‌افشانی و پایکوبی کنند، حتما 

شیوه‌ای غلط است.« 
رئیس‌جمهوری با اشاره به ابراز شادمانی دشمنان انقلاب، گفت: »این 
آقایی که امروز در آمریکا می‌خواهد با مردم ما همدردی کند، یادش 
رفته که چندماه پیش ملت ایران را تروریست نامید؛ این آدمی که سر تا 
پایش علیه ملت ایران است؛ حق ندارد برای مردم ایران دلسوزی کند.« 
وی تاکید کرد: »دولت گروهی را که بخواهند اموال عمومی را تخریب 
کنند یا نظم اجتماعی را به‌هم بزنند یا در جامعه اغتشاشی ایجاد کنند، 

حتما تحمل نخواهد کرد.« 

رئیس‌جمهوری با بیان اینکه »نقد با زبان صریح گفته شود اما باید توجه 
داشت که مردم نیز آرامش و امنیت می‌خواهند«، خاطرنشان کرد: 
»مردم ما شرایطی می‌خواهند که بهتر بتوانند سرمایه‌گذاری کنند. آیا 
اگر در جامعه ناآرامی داشته باشیم، اشتغال ما بیشتر شده و وضعیت 

اقتصادی مردم بهتر می‌شود؟«
رئیس‌جمهوری خطاب به وزرا، معاونان و همه مسئولان بخش‌های 
اجرایی کشور گفت: »باید به‌طور روزانه با مردم مشکلات را در میان 
بگذارید و اگر مساله‌ای پیش می‌آید، مردم باید بدانند؛ اگر آنفلوانزا 
می‌آید و مشکلاتی را برای طیور ایجاد می‌کند، همان‌ لحظه اول 
مردم باید مطلع شوند؛ نه یک هفته بعد از بازار و آثار آن بفهمند؛ 
اگر جنسی در کشور ما به اندازه کافی نیست و باید واردات انجام 
بگیرد، قبل از آنکه بازار احساس کمبود کند، مسئول مربوطه باید 
احساس کند و آن کمبود را جبران کند؛ اگر مشکلی در موسسات 
اعتباری غیرقانونی وجود دارد، قبل از هرکس رئیس بانک مرکزی 
باید برای مردم توضیح دهد و اگر با تلاش فراوان اقدام مثبتی انجام 
دادیم باید برای مردم تبیین شود؛ اگر مشکل زیست‌محیطی داریم 
باید برای مردم توضیح دهیم. ما باید با مردم حرف بزنیم و صحبت 
کنیم. هیچ مسئولی نمی‌تواند بدون ارتباط و استمداد و توضیح با 

مردم در کار خودش موفق باشد.« 
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